



“村中的一些历史、传说、故事正逐渐被淡忘，村里的一些文物也在逐渐散失，保存历史，既是对文化的尊重，更是对后世不可推卸的一种责任。”——《关虎屯村志》

周总理、彭德怀、习仲勋来了关虎屯村

范荣仙说，那段历史她记得很清楚。1958年4月19日下午4点多，“郑州市人民政府农村工作办事处”（简称“农办处”，1959年改名为郑州市郊区人民委员会）的通讯员骑着自行车，来到西关虎屯自然村西部的关虎屯农业社办公室，通知说，明天将有几位中央领导前来视察工作！村里指派4个人负责接待，分别是鲍德山、刘守忠、鲍有德、范荣仙。其中，范荣仙作为团组织干部和妇女代表参加接待活动。为了向中央领导汇报工作更详细，四人留在村办公室，一会儿查资料、翻档案以熟悉各种材料，一会儿商量向中央领导汇报哪些工作等。大家一边等待着，一边猜想是哪位中央领导，有人估计是中央某个部的部长，有人则觉得应该是位副总理……没人想到会是周总理来关虎屯。不知不觉中，天色已亮，雄鸡啼鸣，四人这才分别回家吃饭。此时的西关虎屯村

“周总理夸俺村妇女赛过穆桂英”

事情已过去将近60年，但回忆起当时和周总理握手的场景，范荣仙仍然难掩兴奋之情。“周总理和蔼可亲、平易近人，还夸我们村妇女，赛过穆桂英呢！”范荣仙边说边指着自已站在周总理旁边的老照片。范荣仙说，这些老照片也是最近才从村里借来的，复制了几张，因为自己孙子要看。“我那个孙子问我，奶奶你总说自己见过周总理，拿点照片让我瞧瞧，洗了两套，一套让孙子拿回到单位留作纪念了，一套装裱起来放家里，没事瞧瞧。”范荣仙自豪地说。“那时，习仲勋一直默默紧跟在周总理后面的，几乎没有发言，都是周总理和彭德怀在说。”范荣仙回忆说。据范荣仙回忆道：周总理看他们四个接待人员非常紧张、拘束，就笑容满面地拉起了家常：“你叫什么名字？”“我叫鲍德山。”“好啊！豹子得到山当然好啊！”周总理又关切地问：“您老人家身体还好吗？”鲍有德说：“身体结实着哩，一天挣8个工分，

视察麦田，一拃一拃丈量算出亩产量

到了麦田，周总理立刻兴致勃勃地走进麦地。他一边津津有味地观看麦子，一边问：“这样的麦子亩产估计有多少斤呀？”负责接待的村干部刘守忠赶忙回答说：“计划一亩地打700多斤。”周总理若有所思地看了一会儿麦田，疑惑地问：“呵，700多斤，这么多呀，能达到吗？”周总理有些半信半疑。他突然连问了几个问题：“你们一亩地播多少斤种子？”“一株麦子能分出多少个麦穗？”“一个麦穗有多少个麦粒？”“一斤麦子有多少粒？”……四人张张嘴却回答不上来，问题出乎他们的意料。范荣仙说，虽然昨天晚上他们准备了很多问题，但他们做梦也没有想到周总理会问这些问题，站在一旁种一辈子庄稼的老农鲍有德想了好大一会儿，也未能圆满

口已有公安和民兵把守，社员出入村庄需持社里开具的身份证明方可通行。4月20日，关虎屯农业社社员们，又像往常一样开始上工劳动，有的到城里拉粪积肥；有的到地里打水井；有的则在红薯育苗基地育苗……下午，8辆黑色的“伏尔加”牌小轿车驶出位于金水路的河南省委大院，车队来到西关虎屯村。车子停稳后，时任中共中央副主席、国务院总理周恩来，中共中央政治局委员、国务院副总理彭德怀，中共中央委员、国务院秘书长习仲勋等中央领导走出小轿车。附近的几个社员走上前去迎接，社员楚小聚最先从人群中认出了周恩来总理，他不禁激动地喊了一声：“周总理来了！”听到喊声，远处的社员立即欢呼着围了上来，正在社办公室等待的范荣仙也急忙跑出办公室上前迎接。

还能挑100多斤的担子呢！”周总理不禁异常兴奋地说：“您真是赛过老黄忠呀！”大家“哄”的一声全都笑了。接着，周总理又问一旁的刘守忠：“你叫什么名字？”“我叫刘守忠。”“守忠，好！你可要守住忠啊！”刘守忠忙说：“是，我一定忠于党，忠于人民。”轮到范荣仙和周总理握手，他关心地问道：“你们社里的妇女工作好吗，有什么困难吗？”范荣仙忙回答道：“解放了，妇女都翻身了，男女平等，女社员干的和男社员一样好！”见范荣仙还有一点紧张，周总理就说：“最近，你们郑州在演古装戏《花木兰》《穆桂英》，你看了吗？妇女同志应该向她们学习。”稍微停了一下，周总理风趣地说：“我看你们社里的老人、妇女都很能干。真是老人赛过老黄忠，妇女赛过穆桂英！”见周总理一直在屋外站着，范荣仙就邀请周总理先到社办公室坐下休息一会儿。周总理就婉拒了好意：“就在外边吧，外边也不错嘛！”随后，周总理提议直接到麦田去看。

地回答出来。随后，周总理就蹲下身子折了一个麦穗，开始一个一个地认真数着麦穗有多少麦粒。接着他又伸开手以手指为尺子一拃一拃地仔细测量着，并数了数用手测量过的地方有多少个麦穗。接着，周总理闭上眼睛算了一会儿。最后他十分肯定地说道：“我刚才算过了，一亩地应该能收获470斤左右。”之后，彭德怀也走了过来，拉着鲍有德的手问道：“老人家，您说说，解放前的好麦子能打多少斤？”鲍有德说：“我见过最好的麦子，一亩地也打不到200斤。”听到这些，彭德怀那一贯严肃的面孔立刻露出了欣喜的笑容。范荣仙说，没想到日理万机的总理对农业如此关心和了解。“周总理走后，我们村算过一亩地产量，有500多斤，和总理算的八九不离十。”

作为五十六年前那段历史唯一健在的见证者 听八旬老人讲周恩来在关虎屯的故事 周恩来蹲下来折了个麦穗，数数麦粒，用手丈量麦穗，算出一亩地产量 彭德怀故意学母亲用小脚走路，逗乐大家

一个村庄就是一个传奇。随着城中村的改造搬迁，那些关于城中村的传奇、记忆，还有古朴的乡风民俗，正渐渐远离人们的视线。昨日，《光阴的故事》栏目专门采访了郑州鼎鼎大名的城中村——“关虎屯”，寻找那段遗失的传奇和历史。1958年4月20日，周恩来、彭德怀、习仲勋来到了郑州关虎屯村，视察农村工作。周恩来蹲下身子折了一个麦穗，开始一个一个地认真数着此麦穗有多少麦粒，接着又伸开手以手指为尺子一拃一拃丈量，并数了数用手测量过的地方有多少枝麦穗，闭上眼睛算了一会儿，他十分肯定地说道：“我刚才算过了，一亩地应该能收获470斤左右。”那片被丈量过的麦田，就在丰产路与经五路口，如今是郑州最繁华的地段之一。那时陪同总理的村民，81岁的范荣仙，成为这段历史的唯一健在的见证者。 郑州晚报记者 孙娟/文 白韬/图



1958年4月，周恩来（前排左二）、习仲勋（后排右二）视察关虎屯小麦长势。



周恩来兴致勃勃地参观打井工地。



周恩来（左一）和村民鲍有德交谈。



周恩来（左一）在关虎屯红薯育苗基地考察。



范荣仙对那段历史记忆犹新。

彭德怀故意学小脚走路调节气氛

离开麦田，周恩来突然提出要

到社员家里看看。他随机走进了张运保社员家中，揭开盛放粮食的米缸的盖子，当看到缸里空空如也时，刚刚还带着笑意的周恩来不禁皱起眉头在屋里反复走了几圈。“粮食呢？你们家的粮食够吃吗？”张运保赶忙解释说：“够吃，够吃！我家吃的是周转粮，吃完了就去买，每过一段时间就去买一回。今天粮食刚好吃完，我们明天就去买！”听完张运保的回答，周恩来一言不发。他突然转过身去，十分严肃地对在场的干部们说：“社员们热爱党，热爱祖国，很好。作为干部，你们一定要关心群众的生活。”随后，周恩来又问张运保：“你一年能收入多少钱呀？”张运保说：“能收入200多块钱吧！”见周恩来有点怀疑地摇摇头，张运保就解释说：“我家喂了一头猪能卖几十块钱；还养了几只鸡，鸡下的蛋也能卖几十块钱；我们家一年挣的工分

周总理依依不舍视察的那眼井还存在

据范荣仙回忆，周恩来走时依依不舍地隔着车窗向大家挥手告别，车子刚开了300米，他突然看到麦田里有一个高大的井架，便让司机停车，周恩来不顾保卫人员的劝阻，快步向井架走去。来到井架下面，周恩来见社员们正在井架旁边忙碌，说了一句“大家辛苦了”。因事先没有得到“有领导要来参观”的通知，毫无思想准备的他们就默默地点了点头，以示回应。周恩来兴致勃勃地一会儿看

还有100多块！这几项加起来会有200多块钱的。”听到这些，周恩来终于露出了笑容：“好，还可以，这样才能生活好嘛！”说着周恩来走到院子里一边查看猪圈、鸡舍，一边对张运保夫妇说：“你们家的生活好了，文化也要赶上去，要多学一些文化。”众人见周恩来如此和蔼可亲，就纷纷主动和他攀谈。周恩来问大家最多的问题就是每个人现在的吃饭、穿衣、学习情况，以及有什么实际困难，并要求大家必须如实回答。从张运保家出来后，周恩来又来到了鲍小祥家。小祥奶奶正抱着重孙子在街上站着。周恩来赶忙走上前去问：“你抱的是谁呀？”小祥奶奶说：“是我的重孙。”周恩来就对老奶奶说：“好好抱抱吧，长大了就是我们的接班人。”见小祥奶奶有点拘束，彭德怀就说：“您和我妈年龄差不多，我妈也是小脚！”说着，彭德怀故意学着小脚走路的样子走了几步，逗得众人不禁哈哈大笑。

本文感谢郑州市楹联学会会长郭增磊的大力支持，其主笔编写了《关虎屯村志》。